

ОТЗЫВ
на автографат диссертации
Савинова Дмитрия Михайловича
«ЭВОЛЮЦИЯ СИСТЕМ ВОКАЛИЗА В ЮЖНОРУССКИХ ГОВОРАХ» (Москва, 2013),
представленной на соискание учёной степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.01 – Русский язык

Диссертация Д. М. Савинова посвящена комплексному структурно-типологическому анализу систем южнорусского вокализма в исторической перспективе. Актуальность проведённого исследования обеспечивается научной необходимостью изучения различных типов ударного и предударного вокализма в современных условиях экспансии литературного языка. Научную новизну составляет впервые предпринятая попытка комплексного описания южнорусского вокализма, а также многофакторный характер анализа материала.

Диссертационное исследование Д. М. Савинова состоит из шести глав, каждая из которых посвящена описанию взаимосвязей между единицами сегментного и суперсегментного уровней; систем ударного вокализма в южнорусских говорах; архаических типов диссимилятивного аканья и яканья; щигровского, дмитриевского и суджанского типов диссимилятивного яканья и прохоровского типа диссимилятивного аканья; диссимилятивно-умеренного и умеренного типов яканья и белёвского типа диссимилятивного аканья; ассимилятивно-диссимилятивных типов аканья и яканья.

Автор приходит к важным выводам о том, что фонетика исследуемых южнорусских говоров отличается целым рядом архаических особенностей, вызванных спецификой их сегментного и суперсегментного уровней. Указанные говоры имеют генетическую связь, выражающуюся в диссимилятивной основе вокализма после твёрдых и мягких согласных.

Достоверность результатов, полученных Д. М. Савиновым, обеспечивается использованием большого объёма привлечённого фактического материала, собранного в течение длительного времени (1996-2012 гг.) в более чем 60 населённых пунктах, а также извлечённого из фондов Института русского языка им. В. В. Виноградова РАН. Диссертант использует целый ряд научных методов, в том числе инструментальный (компьютерная программа акустического анализа PRAAT), которые позволяют должным образом описать и проанализировать собранный материал. Результаты исследования были апробированы на ряде научных конференций. Проблемные вопросы работы нашли отражение в 37 публикациях автора, в том числе в 7 изданиях, рекомендуемых перечнем ВАК.

Диссертация Д. М. Савинова имеет несомненную теоретическую и практическую значимость. В частности, в ней разрабатывается метод многофакторного комплексного анализа, применимый для исследования специфики развития частных систем южнорусского вокализма. Данная работа может послужить методологической основой описания частных диалектных систем и для создания вопросников по сбору фонетического материала. В целом диссертация Д. М. Савинова вносит огромный вклад в дело изучения фонетики южнорусских говоров.

Диссертационное исследование Савинова Дмитрия Михайловича «Эволюция систем вокализа в южнорусских говорах» соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Работа представляет собой завершённое, целостное исследование, автографат и публикации отражают её содержание. Автор заслуживает присуждения ему искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

Доктор филологических наук, профессор,
заведующий кафедрой славянской филологии
филологического факультета
Воронежского
государственного университета

13.01.2014 г.

Подпись

prof. Ковалев Г.Ф.

заявляю, что подпись

Ковалева Г.Ф. 13.01.2014

подпись, расшифровка подписи



Ковалев Геннадий Филиппович